



## В день рождения Красной Армии страна славит защитников Отечества



БРЯНСК



МОСКВА



ЛЕНИНГРАД

### История Отечественной - следствие ведут знатоки

СК России собрал доказательственную базу совершения геноцида в годы Великой Отечественной войны на территории Луганской Народной Республики.

Следственным комитетом России в рамках расследования уголовного дела о геноциде в годы Великой Отечественной войны установлены факты целенаправленного массового уничтожения немецко-фашистскими захватчиками и их пособниками мирного населения и военнопленных на оккупированной территории Луганской Народной Республики.

Ворошиловградская область находилась в оккупации с июля 1942 года по февраль 1943-го. В этот период успешный центр промышленности и сельского хозяйства подвергся разграблению и разрушению, а проживающие там люди — расстреляны и издевательствам.

Немецкое командование незамедлительно организовало на оккупированных территориях поставку продовольствия и дешевой рабочей силы в Германию. Людей насильно вывозили в товарных вагонах, фактически отдавая впоследствии в рабство. Всего из Ворошиловградской области в Германию было угнано более 70 тыс. человек, подавляющее большинство из них больше не вернулись на родину.

В августе 1942 года на территории Троицкого сельсовета фашистами был организован лагерь военнопленных, которые размещались в сараях для скота в антисанитарных условиях. Их обувь изымалась, а одежда заменялась на ломоть. Ослабевших от голода и холода, избивая и тяжелого физического труда военнопленных убивали и даже закапывали живьем. Попытки колхозников оказывать им помощь, приносить продукты питания встречали жестокую реакцию охраны лагеря. Заключенным выдавались лишь просо и ячмень, которые они, как правило, вынуждены были есть в сыром виде. Хоронить убитых категорически запрещалось, что привело к распространению различных заболеваний. К моменту освобождения из 3000 человек, содержащихся в лагере, в живых остались лишь 1800.

Война и оккупационный режим привели не только к гибели десятков тысяч местных жителей. Серьезно пострадал и социально-экономический потенциал области: уничтожены тысячи жилых домов и административных зданий, разграблены колхозы и продовольственные склады, разрушены производственные помещения и коммуникации.

Собранные следствием доказательства стали еще одним подтверждением плана немецко-фашистских захватчиков по истреблению не только мирного населения отдельных населенных пунктов и регионов, но и всего советского народа.

Председатель СК России поручил возбудить уголовное дело по факту оксвержения могилы участника Великой Отечественной войны в Молдавии.

В СМИ опубликована информация о разрушении обелиска, установленного на могиле участника Великой Отечественной войны Андрея Васильевича Колбинского на мемориале воинской славы «Вечность» в Кишиневе. Сообщается, что гранитная плита, установленная служащими погибшего офицера, сорвана с постаментом.

Председатель СК России А.И. Бастрыкин поручил Главному следственному управлению СК России возбудить уголовное дело по данному факту и во взаимодействии с МИД РФ установить все обстоятельства произошедшего.

В средствах массовой информации сообщается, что в городе Друскининкай (Литовская Республика) был облит патриотический знак на месте захоронения советских солдат Второй мировой войны.

Председатель Следственного комитета Российской Федерации А.И. Бастрыкин поручил Главному следственному управлению СК России запросить в МИД России необходимую информацию, связанную с данным происшествием, и установить все обстоятельства в рамках расследования уголовного дела.

## «ИДЕИ СОЦИАЛИЗМА ИЛИ ВАРВАРСТВО И ВОЙНА»

ЦК КПРФ, депутатская фракция КПРФ в ГД ФС РФ, МГК и МК КПРФ, ЦК ЛКСМ, Союз Советских офицеров, ДПА, общественные организации левого народно-патриотического движения провели 23 февраля 2024 г. в Москве встречу депутатов КПРФ с избирателями, патриотический митинг и возложение венков и цветов к Могиле Неизвестного Солдата у Кремлевской стены.

Мероприятия были посвящены Дню рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии и поддержке военно-политической операции, осуществляемой Вооруженными силами России. Открыл и вел митинг заместитель Председателя ЦК КПРФ, руководитель Общероссийского штаба протестных действий В.И. КАШИН.

Выступление Председателя ЦК КПРФ, лидера Народнопатриотических сил России Г.А. ЗЮГАНОВА:

— Друзья! Для меня это один из главных праздников. Это и 7 Ноября, когда родилась Советская народная власть, и 23 Февраля, когда родилась Красная Армия для защиты революции, и 9 Мая, когда мы разгромили отборные фашистские орды и высоко подняли над рейхстагом Знамя Ленина. В этот раз мы отмечаем наш славный праздник в условиях жесткой войны против Русского мира, когда вопрос стоит ребром: или социализм, или фашизм и варварство.

Я уверен, что мы победим, прежде всего, потому что здесь собрались люди, которые с первого дня защищали Советскую власть, проявив удивительное мужество и верность, отстаивая власть народа и самые высокие ценности человечества — справедливость, дружбу и гуманизм!

Я горжусь тем, что три года служил в армии, в Группе советских войск в Германии, в специальной разведке. Горжусь тем, что был заместителем командира танкового полка во Владимире, когда получал звание майора. Горжусь тем, что прошел подготовку на высших курсах, когда мне присвоили звание полковника.

Я считаю, что каждый человек должен верить и правдой служить своей державе, ибо она из 1000 лет своей истории 700 с лишним лет провела с оружием в руках в боях и походах, отстаивая свободу и независимость. Но многие, к сожалению, недооценивают тот вызов, который брошен Русскому миру. Капитализм, который приталил на наши просторы, оказался абсолютно губителен для России. В результате было проиграно три войны подряд. Российская империя сгорела. Ее втащили в войну за деньги банкиров Лондона, Парижа и Нью-Йорка. Лишь Ленин и Сталин спасли нашу цивилизацию, собрав страну в форме СССР. И наша страна показала высочайшие образцы развития и прогресса.

Но как только эти идеалы в 91-м были преданы, так все и посыпалось. Здесь рядом с нами стоит команда, которая с 91-го года, поднявшись в полный рост, сражалась за нашу Советскую Родину. Эта команда не позволила окончательно растащить армию и убить военно-промышленный комплекс. Мы всё сделали для того, чтобы спасти авиацию и ракетно-космическую отрасль.

Вчера мы видели, как президент сел в великокольный самолет «Илья Муромец» — Ту-160. Он совершил полет и сказал: какая чудная машина! Я был на всех пятнадцати авиационных заводах в стране, которые производили полторы тысячи летательных аппаратов. Этот уникальный завод в Казани производил пятьдесят таких чудных машин — Ил-62. Это гражданский тип данного самолета. Сейчас ремонтируют от силы дватри. Но для защиты державы нужна их большая плеяда. Новый самолет делаем 10-15 лет, и никак не доделают. Поэтому мы с первого дня призывали вкладывать средства в развитие своих высоких технологий, и добились того, что эти производства, включая ракетно-космический комплекс, сохранены и приумножают свои усилия.

Мы все сделали, чтобы не пустили натовцев на священную Нижегородскую землю, когда они уже готовы были приехать туда со своей тяжелой техникой. Мы вместе с Харитоновым выдавили и тех натовцев, которые в 2006 году высадились в Крыму, в Феодосии. Тогда их окружили 15 тысяч человек и заставили бежать из славного Крыма.

Мы с первого дня в 2014 году поднялись в полный рост и защищали Русский мир на Донбассе, ридну Украину. И каждые две недели отправляли туда конвои. Вот только что отправили 122-й конвой. Зайдите на наш сайт. Вам командиры со всего фронта передают привет и благодарность. Посмотрите на их лица, на их мужество. И вы почувствуете, что они все воюют под Красным Знаменем Победы. И мы там обязательно победим!

Но хочу сегодня всем напомнить, что Красную Армию никто не победил на поле боя. Однако, когда ее в 91-м году предали, мы все увидели, как трагическим событиям это может привести. Поэтому самое большое зло сегодня находится внутри страны. Это так называемая пятая колонна, отгрызки ельцинской эпохи, которые предали в 91-м, сдали страну аме-

риканцам, легли под них и продавали по дешевке все, что создавалось народом почти тысячу лет.

Сегодня опомнились, говорят о «лихих 90-х». Но, куда ни глянь, и в правительстве, и в его финансовом блоке, и в Кремле, сидят те же самые, что вместе с Ельциным обворовывали вас. Сегодня каждый второй-третий гражданин России живет на 20-25 тысяч рублей в месяц. Это полуголодное существование. Но когда говорят, что вы решаете в ходе выборов, мы отвечаем, что решаем все. Когда говорят, что все уже решено и состоялось — ничего не состоялось! Никто не стал богаче, кроме олигархии. Они даже в условиях войны за год утащили из страны 261 миллиард долларов. Они отказались платить подоходный налог в виде прогрессивной шкалы. Они даже в условиях войны не хотят помогать ребятам, сражающимся на передовой, и продолжают торговать через линию фронта.

Эта пятая колонна продолжает душить средства массовой информации. Сегодня один из известных нам «информаторов» начинает лаять на красную партию, на великую Красную Армию, на нас с вами. Но

этот лай собак нас уже не беспокоит. Наш железный батальон пролетариата уверенно идет вперед и обязательно победит.

Но мы идем на выборы не только поднявшись во весь рост. Мы идем с реальной программой, сильной командой и уникальным опытом побед. Я хочу поприветствовать Николая Михайловича Харитоновича, который вместе с нами сформировал команду, которая уже проехала от Дальнего Востока через Красноярск, Урал, Волгу до Ленинграда (Питера). И везде нас встречали Красные Знамена, светлые лица и реальный опыт нашей работы.

Когда вам говорят, что все решено, то решено только у нас в Совхозе имени Ленина. Его директор, Павел Николаевич Грудинин, передает вам привет. Там зарплата сегодня 125 тысяч рублей. Там дети бесплатно учатся в школах. Там лучшие спортивные сооружения, парки и детские сады. Вот образец того, как будет, когда мы снова вернем на Родину справедливость и социализм.

Я туда приглашал 52 командира. Вместе с Харитоновым мы провели их по всем объектам, которые создали вопреки бандинским налетам. И ко мне подошли

командиры и сказали: Геннадий Андреевич, я теперь понимаю, за что я сражаюсь. Я осознаю, что это будущее моих детей и внуков. Я понимаю, что защищаю не просто Русский мир, но защищаю свободу, справедливость и социализм.

Мы пригласили их и на наши массовые мероприятия. Хочу поблагодарить всех, кто в этом участвовал. Генерал Соболев — талантливый полковод и военачальник. Он обехал все заводы и способствует тому, чтобы трудовые коллективы работали в четыре смены, обеспечивая ребят всем необходимым. Соболев сегодня именинник, давайте его поздравим и пожелаем успехов. Это настоящий генерал и настоящий боец.

Хочу поблагодарить Нину Александровну Останину. Она с нашим женским движением показывает пример того, как можно служить трудовому народу, внося законы и поддерживая многолетние семьи.

У нас великолепная команда. Но суть нашей программы предельно проста. Все, что создано и отвоено народом, должно слу-

жить не олигархии, а каждому гражданину. И для этого готовы и бюджет развить, и десять главных законов. Наш бюджет на 10 триллионов больше, чем тот урезанный, который сегодня представлен правительством.

Наша команда подготовила все, что необходимо для бесплатного образования и медицинского обслуживания. Эти законы можно хотеть завтра принимать!

Наша команда все сделала для того, чтобы поддержать народные предприятия и ребят, сражающихся на фронте.

Наш губернатор Орловской области Клычков, мой земляк, только ночью вернулся с передовой. Он проехал всю линию фронта, отвоз туда все необходимое. Ребята просили поблагодарить и кланяться, потому что они там сражаются за социализм, за справедливость, за нашу свободу и достоинство.

Я уверен, что наша команда победит. Потому что сегодня вопрос стоит ребром. Или социализм, или варварство и война! Мы победим! Наше дело правое, победа будет за нами!

Следующим выступил кандидат в президенты РФ от КПРФ и Левопатриотических сил России Н.М. ХАРИТОНОВ:

— Дорогие друзья! Уважаемые товарищи!

Я шел сюда и думал, с чего начать разговор. Мой отец, дед и прадед воевали. Мой прадед Василий воевал с японцами. Да, мы проиграли ту войну. Я его не помню, но мне о нем рассказывали, и я всегда переживал. Мой дед, Ефим Васильевич, воевал с фашистской гадюкой. Мой отец, Михаил Ефимович, в 17 лет ушел на фронт. У него есть благодарность от Сталина от 1 мая 1945 года за взятие городов Намен, Тамен, Эльзен. Он воевал на Втором Белорусском фронте.

И я невольно вспоминаю историю, так как хорошо ее знаю. Ни у одной страны нет Сталинграда. Ни у одной страны нет Брестской крепости. Ни один солдат ни

одной страны не писал кровью на стене: «Умираю, но не сдаюсь!» Это наши солдаты, русские, представители других народов многонациональной России, многонационального Советского Союза сломали фашистскую гадюку. Я сибиряк, новосибирец. И буквально недавно, перебирая архивные документы, видел письмо, написанное Сталиным нашему первому секретарю обкома партии Кулагину. Там говорилось: прошу подготовить к 1 ноября 1941 года десять дивизий. Иосиф Виссарионович уже тогда планировал наступление, чтобы погнать фашистов от Москвы. И 5 декабря наша Красная Советская Армия погнала фашистскую гадюку.

Наш сибиряк, а это полтора десятка дивизий, били и громили врага под Сталинградом. Тогда уже там были итальянцы, мадяры, румыны. Кого там только не было! И более ста тысяч фашистских вояк во главе с фельдмаршалом Паулюсом оказались в плену.

(Окончание на 2-й стр.)



ЗАБАЙКАЛЬЕ

# ...страна славит защитников Отечества

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Поэтому сегодня, говоря о предстоящей избирательной кампании, хочу отметить, что наша программа написана всем народом, партийными организациями регионов. Мы обсуждали ее на Пленуме, на Президиуме ЦК. И когда мы ее вынесли на Съезд, то он единогласно проголосовал за мою кандидатуру и нашу программу. Она четкая, ясная и понятная: «Пойграли в капитализм, и хватит!» И наша задача донести ее до населения, до народа. Изменить ситуацию без потрясений, без революций, и шагнуть широким шагом в социализм.

Мои земляки – новосибирцы сегодня находятся на переднем крае СВО. И они просили передать на митинге вместе с другими представителями нашей многонациональной России пламенный привет. Они сказали, что вернутся домой тогда, когда добьют эту гадину. Поэтому давайте попривет-

ствуем их нашим громким трехкратным «Ура!».

Я надеюсь на вашу поддержку! Я надеюсь, что наша программа зайдет в каждый дом, в сердце каждого человека. И тогда, еще раз повторю, мы широким шагом шагнем в социализм. Победа будет за нами!

На митинге также выступили: генерал-лейтенант, депутат Госдумы В.И. Соболев, первый секретарь МКК КПРФ Н.Г. Зубрилин, координатор движения «Левый фронт» А.О. Удальцова, председатель Общероссийского общественного движения «ВЖС – Надежда России», депутат Госдумы Н.А. Останина, первый секретарь ЦК ЛКСМ, депутат Госдумы В.П. Исаков.

После митинга его участники проследовали к Могиле Неизвестного Солдата у Кремлевской стены, где возложили венки и цветы. Также цветы были возложены к памятнику Маршалу СССР Г.К. Жукову.

## Праздничный репортаж продолжает наш сборок Егор МИХАЙЛОВ:

Коммунисты, комсомольцы и их сторонники отметили День Советской Армии и Военно-Морского Флота по всей стране. Владивосток дал старт мероприятиям КПРФ, посвященным 106-й годовщине со дня создания Красной Армии. Торжественные митинги у памятников советским воинам прошли в Луганске и Севастополе, Сыктывкаре и Кирове, Ярославле и Брянске, Владимире и Таганроге, Смоленске и Тобольске. Красные знамена развевались в этот день на мероприятиях коммунистов Самары и Тольяты, Сталинграда и Новосибирска, Новосибирска и Краснодара, Смоленска и Тамбова, Астрахани и Махачкалы. От Дальнего Востока до новых регионов – по всей стране коммунисты, комсомольцы, депутаты КПРФ вышли на улицы, чтобы напомнить истинный смысл праздника, который мы отмечаем 23 февраля.

Но не только митингами запомнится День Советской Армии и Военно-Морского Флота. Массовые автопробеги состоялись в Иркутске, Перми, Челябинске, Ульяновске и Великом Новгороде. Десятки автомобилей со знаменами СССР, КПРФ и Ленинского комсомола прошли также по улицам Костромы, Череповца, Иванова и Тулы. А в Мурманске активисты областного отделения КПРФ навестили советских офицеров, чтобы поздравить их с праздником и передать памятные подарки.

В особую напряженной атмосферы прошел этот день в Ленинграде: власть традиционно под предлогом действующих по сей день в городе «коронавирусных ограничений» отказала в согласовании мероприятия. Но митинг в формате встречи с депутатами всё равно состоялся: коммунисты города трех революций встретили день создания РККА в Нахимовском сквере, около легендарного революционно-го крейсера «Аврора». А в Ленинградской области пионеры под руководством пионервожатой организовали праздничный концерт в воинской части, чтобы поздравить и порадовать военнослужащих.

Новосибирское областное отделение КПРФ, левпатриотические силы приняли участие в шествии по аллее Красного проспекта, после чего у бюста маршала авиации Александра Покрышкина прошел традиционный митинг, посвященный прошлому Советской армии и ее значению для дня сегодняшнего.

В Севастополе коммунисты, Союз Советских офицеров и представители ряда общественных организаций 23 февраля традиционно возложили цветы к Вечному огню, отдавая дань па-

мяти героям-защитникам. После чего все собравшиеся направились в «Дворец детского и юношеского творчества», «Дворец пионеров», где состоялся праздничный концерт творческих коллективов и вокалистов. Завершилась концертная программа награждением выступающих и вручением сладких подарков.

В Омске в 106-ю годовщину со дня рождения Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Рабоче-Крестьянского Красного Флота на улицах города работали красные агитбригады, перед которыми стояла задача максимально донести до избирателей информацию о программе кандидата на должность президента РФ Николая Харитонова.

В Калининграде первый секретарь Калининградского областного комитета КПРФ, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании Калининградской области Максим Буланов поздравил актив Совета ветеранов Ленинградского района города Калининграда с наступающим праздником.

На Донбассе в праздничный день с особой интенсивностью работала гуманитарная миссия КПРФ Донецком республиканском отделении Компартии. Надо отметить, что в Донецке военнослужащие и гражданский сектор хорошо знают дорогу в реском КПРФ. Там всегда выслушают, подскажут пути решения многочисленных вопросов и проблем, реально помогут. Многие понимают: если тяжело – иди к коммунистам, они уже десять лет оказывают поддержку нашей республике.

В центре внимания дети, ветераны, люди пожилого возраста и, конечно же, военнослужащие – защитники земли Русской, нашей Родины. Сегодня каждый житель Донбасса – будь то воин, шахтер, металлург, учитель, врач, депутат, госслужащий, студент и даже школьник – вносит свой вклад в общее дело неперенной нашей Победы.

В Забайкалье коммунисты Агинского местного отделения КПРФ организовали встречу воинов-интернационалистов со студентами Агинского педагогического колледжа им. Базара Ринчино в честь 35-летия вывода войск из Афганистана и 106-й годовщины Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Мероприятия коммунистов по всей стране не только напомнили о сути праздничной даты, но и в очередной раз продемонстрировали твердую и последовательную поддержку

# ИА Равенство Россия удвоила производство станков с 2020 года

В 2023 году в России произвели 9269 металлорежущих станков, что оказалось на 14% больше, чем годом ранее. Из них станков с числовым программным управлением (ЧПУ) сделали 879 шт. (+45%), следует из оперативных данных Росстата. Также построено 10 894 кузнечно-прессовых машины (+8%) и 7145 деревообрабатывающих станков (-10%). Всего произведено 27 308 станков (+4%).

Станкостроение стало активно расти в последние четыре года. По сравнению с 2019-м производство станков увеличилось на 88%. Причем в декабре 2023 года металлорежущих станков сделали 945 ед., в том числе с ЧПУ – 150 ед. Если производство сохранится на таком уровне, то в 2024 году оно может прибавить еще 22%, в частности с ЧПУ – 105%.

Одним из главных факторов роста станкостроения стало увеличение госзаказа. С начала СВО выпуск станков увеличился в 5,6 раза, БМП – в 3,6 раза, бронетранспортеров – в 3,5 раза, БПАА – в 16,8 раза, артснарядов – в 17,5 раза, сообщил министр обороны Сергей Шойгу.

Крупнейшие производители: Трждпрессмаш (Рязань, 5,7 млрд рублей), станкостроительная группа Ростеха «Стан» (Москва, свыше 4,5 млрд рублей), «Саста» (г. Сасово, 1,9 трлн рублей), Ульяновский станкостроительный завод (выручка в 2022-м – 1,3 млрд рублей), Станкомашкомплекс (г. Тверь, 1,2 млрд рублей), Станкомашстрой (г. Пенза, 0,5 млрд рублей), «Энерготех» (Барнаул, 0,48 млрд рублей), НПО «Техстрой» (Таганрог, 0,47 млрд рублей), ВНИТЭП (Дубна, 0,45 млрд рублей) и др.

Ульяновский завод мощностью 1200 станков в год запустили в 2015 году немецкая компания Gildemeister Beteiligungen («дочка» японско-немецкой DMG Mori). Он выпускает станки для машиностроения, авиа- и судостроения. После открытия Европа при-

грозила санкциями в случае поставок для ОПК. С начала СВО DMG Mori объявила об остановке завода, но он продолжил производство. В 2022 году выручка составила 1,29 млрд рублей, тогда как годом ранее – 2,8 млрд рублей. Украина объявила компанию «спонсором войны». 19 февраля завод передал Росимуществу во временное управление.

Но позитивные примеры прямых иностранных инвестиций – скорее исключение. Потеря за годы рынка оказалась больше. В 2009 году окончательно закрыли Липецкий станкостроительный завод, немного не доживший до 100 лет. Его превратили в торгово-развлекательный комплекс «Европа».

Не менее драматическая судьба оказалась у Ивановского завода тяжелого станкостроения, построен-

ного в 1953 году. В советское время он был флагманом и делал оборудование для аэрокосмической, оборонной, автомобильной и энергетической промышленности, поставлял продукцию в Японию, Германию, Италию, Францию. В 1992–1998 годы завод приватизировали, что суд признал на днях незаконным (<https://www.kommersant.ru/doc/6523583>). В рыночных условиях завод постигла участь многих промпредприятий – деградация. Часть производства остановили, кооперацию с оборонными предприятиями разорвали, имущественный комплекс завода раздробили на части, причинив ущерб обороноспособности страны, как сочла прокуратура. В 2008 году пожар на заводе уничтожил целые цеха, что вместе с финансовым кризисом лишило последних заказов.

В 2017 году завод довели до банкротства. В лучшие времена там работало 5000 человек, в 2020-м – 1612, а на конец 2021-го – 292 человека.

В 1990 году в России сделали 126 912 станков (из них металлорежущих с ЧПУ – 16 741 ед.), то есть в 4,6 и 18 раз больше, чем в 2023-м. Как заявил в 1992 году Егор Гайдар министру станкопрома Николаю Паничеву, отмахнувшись от его плана сохранения станкостроения: «Кому нужны ваши д...мовые станки? Понадобится – за рубежом купим!»

В 2020 году, когда угроза суверенитету стала стремительно возрастать, правительство наконец приняло стратегию развития станкопрома до 2035 года. По этой стратегии в 2023-м выпуск должен был составить 45 млрд рублей при локализации 52%, а к 2035 году – вырасти до 80 млрд рублей. Фактически выпуск в прошлом году был 58 млрд рублей.



«Кому нужны ваши д...мовые станки? Понадобится – за рубежом купим!» Егор Гайдар, 1992 г.

# Если разобратся по сути В «пещерном правовом сознании»

14 февраля 2024 года председатель Центральной избирательной комиссии (ЦИК) РФ Э.А. Памфилова на заседании комиссии заявила, что сторонники Б. Наведжина, выдвинутого партией «Гражданская инициатива» для участия в президентских выборах, демонстрируют «пещерное правовое сознание» при обсуждении темы отказа в регистрации в качестве кандидата. Дословно, она сказала: «Меня поразило то, что у западно ориентированной либеральной публики, такой большой ее части, и это мы видим в прессе, которая как бы ругает публично за права, за свободу и за законы, за нормы, – абсолютно пещерное правовое сознание».

Я не сторонник Б. Наведжина, и более того, он и его приверженцы для меня – классовые противники, реализация идеологии которых – либеральная экономика рыночного фундаментализма – как я неоднократно доказывал, завела экономику России в кризис, в стагнационный тупик, довела большинство россиян до нищеты. Но «пещерное правовое сознание» Бориса Борисовича, его сторонников, а следовательно, отсутствие подобного у председателя ЦИК Э.А. Памфиловой и членов ЦИК, меня не просто заинтересовало, но и заинтриговало.

Рассуждая об избирательном процессе в Российской Федерации, его институтах, формах проведения, а самое главное, контроля результатов голосования, я – доктор экономических наук, профессор – также пришел к выводу, что нахожусь на уровне этого «пещерного правового сознания».

Приведу пример. Меня – специалиста по математическому и счетно-решающим устройствам и ЭВМ по профильному образованию, просто озадачивает дистанционное электронное голосование (ДЭГ) в его российском исполнении.

Как известно, ДЭГ впервые начали использовать еще в начале XXI века в США, Австралии, Великобритании, Германии и в 40 других стра-

нах – Европы, Южной Америки, Азии. За этим экспериментом следили во всех развитых странах мира, велись теоретические дискуссии о возможности возможного использования ДЭГ на выборах.

Наиболее полный анализ практики использования ДЭГ был осуществлен применительно к различным странам мирового континента: США, Австралии и Великобритании. Цель этого анализа – повышение легитимности выборов, избежание катастрофических ошибок, которые при применении ДЭГ в России могут привести к дальнейшему подрыву доверия к институту выборов.

Если обобщить основные недостатки использования ДЭГ в выборном процессе зарубежными программистами и IT-специалистами, они сводятся к следующим:

- электронное голосование не приносит реального повышения явки избирателей на выборах, но при этом несет в себе много рисков и является более дорогой альтернативой голосованию на избирательных участках;
- система продемонстрировала себя хрупкой и ненадежной, подверженной атакам извне и сбоям изнутри, происходящим даже без каких-либо внешних воздействий, не защищена от регистрации несуществующих избирателей, включения в список не-избирателей;
- отсутствует защита от регистрации третьими лицами аккаунтов на реальных избирателей, возможно использование аккаунтов умерших людей;
- нет гарантии полной безопасности голосов, а в случае, если злоумышленники испортият данные голосования по интернету, ни один голос не сможет быть восстановлен, а целый ряд избирателей фактически рискуют лишиться своих голосов;
- система ДЭГ обходится казне государства дороже, чем традиционные методы волеизъявления через избирательные участки.

Анализ недостатков ДЭГ свидетельствует, что электронное голосование, по сути, проводит не избирательная комиссия, члены которой не обладают специальными техническими знаниями, а тот, кто контролирует его программное обеспечение (оператор, программист, системный администратор и т.д.). И при выявлении ошибок при голосовании избирательная комиссия говорит: «Это не наша ошибка!»

И, наконец, последний, но самый главный вывод, который разделяют большинство ученых-компьютерщиков, – что ДЭГ не обеспечивает контроля подсчета голосов, не гарантирует безопасность, надежность и качество избирательного процесса (подвержена ошибкам) даже с помощью современных высоких технологий, а, следовательно, является составляющей фальсификации выборного процесса.

Исходя из учета всех недостатков электронного голосования, развитые страны мира с 2021–2022 гг. заморозили или даже полностью отказались от использования ДЭГ в избирательном процессе.

В России ДЭГ впервые начали использовать в 2019 году, на выборах в Московскую городскую думу, в качестве эксперимента на основании закона города Москвы от 22 мая 2019 года и федерального закона от 29 мая 2019 года. На федеральном уровне использование ДЭГ было проведено в 2020 году на референдуме по поправкам в Конституцию РФ и в 2021 году на выборах депутатов в Государственную Думу.

Уже в 2019 году свои системы стали помехой для волеизъявления избирателей. Операторы несколько раз отключали и вновь запускали блокчейн, в ходе голосования повторно выдавали бюллетени, обвиняли избирателей и рассылали им SMS-сообщения, вмешиваясь в ход голосования. В течение дня голосования неоднократно происходили сбои, из-за которых система работала в нормальном режиме только 8 часов из предусмотренных 12-ти.

Поскольку оппозицион-

ного голосования на выборах в Государственную думу VIII созыва в 2021 году. Электронные исследователи отметили ряд крупных нарушений и возможных фальсификаций, главное из которых – отсутствие прозрачности проверки голосования. Несогласно с результатами выборов, полученными на основе электронного голосования, побудило к проведению массовых акций протеста.

Преимущества и недостатки ДЭГ, тенденции его регулирования и применения в России подробно исследуются в отечественной научно-технической среде. Российские специалисты, как и западные, приходят к выводу о нецелесообразности его использования на современном техническом уровне.

Между тем российский ЦИК и его местные подразделения с маниакальным упорством цепляются за эту форму голосования, порой внося в нее «качественные» усовершенствования.

Одно из них, например, для москвичей, которые приняли участие в ДЭГ на выборах мэра Москвы и в 13 муниципальных образованиях 11 сентября 2023 года. Чтобы привлечь избирателей, особенно старшего поколения, ввели гарантированное поощрение (?) под красивым названием – «Миллион призов» в виде призовов по 1000, 3000 или 5000 баллов (один балл равен одному рублю), которые затем отоваривались различными товарами и услугами в московских магазинах, кафе, ресторанах, музеях, направлены на благотворительность или использовались для пополнения транспортных карт.

Из более 3,2 млн москвичей, проголосовавших 9, 10 и 11 сентября, по новой «прогрессивной» российской форме, онлайн, проголосовало почти 2,7 млн, или 82%. Не напоминает ли эта российская «новая» форма повышения качества ДЭГ форму подкупа избирателей? И никто не обратился в Следственный комитет РФ, как это делали на Западе.

Анализируя результаты ДЭГ за рубежом и в России,

## Российский президент утвердил новое военное-административное деление РФ

Президент РФ Владимир Путин своим указом утвердил новое военное-административное деление Российской Федерации.

В соответствии с новым указом Запорожская и Херсонская области, а также город Севастополь, Луганская и Донецкая народные республики относятся к Южному военному округу.

В целом указом устанавливается следующее военно-административное деление РФ: Ленинградский военный округ в административных границах Карелии, Коми, Архангельской, Вологодской, Калининградской, Ленинградской, Мурманской, Новгородской и Псковской областей, Санкт-Петербурга, Ненецкого автономного округа.

Московский военный округ определен в административных границах Белгородской, Брянской, Владимирской, Воронежской, Ивановской, Калужской, Костромской, Курской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Орловской, Рязанской, Смоленской, Тамбовской, Тверской, Тульской и Ярославской областей, а также Москвы.

Южный военный округ – в административных границах Адыгеи, Дагестана, Донецкой Народной Республики, Ингушетии, Кабардино-Балкарии, Калмыкии, Карачаево-Черкесии, Крыма, Луганской Народной Республики, Северной Осетии, Чечни, Краснодарского и Ставропольского краев, Астраханской, Волгоградской, Запорожской, Ростовской и Херсонской областей, а также Севастополя.

Границы Центрального военного округа включают Республику Алтай, Башкирию, Марию Эл, Мордовию, Татарстан, Тыву, Удмуртию, Хакасию, Чувашию, Алтайский, Красноярский и Пермский края, Иркутскую, Новосибирскую, Омскую, Оренбургскую, Пензенскую, Самарскую, Саратовскую, Свердловскую, Томскую, Тюменскую, Ульяновскую и Челябинскую области, Ханты-Мансийский автономный округ, Ямало-Ненецкий АО.

Восточный военный округ определен в административных границах Бурятии, Якутии, Забайкальского, Камчатского, Приморского и Хабаровского краев, Амурской, Магаданской и Сахалинской областей, Еврейской автономной области и Чукотского автономного округа.

Указ вступает в силу с 1 марта 2024 года.

## Ю.М. Воронин, доктор экономических наук, профессор, заместитель председателя Совета министров Татарской АССР, председатель Госплана ТАССР; первый заместитель председателя Верховного Совета РФ; депутат Государственной думы (второго созыва); аудитор Счетной палаты РФ

невольно вспоминаешь интервью президента РФ В. Путина журналисту Такему Карлсону. На реплику Т. Карлсону, почему отношения между Россией и США после развала Советского Союза не стали нормальными, В. Путин ответил довольно четко и ясно: «...после 1991 года, когда Россия ожидала, что ее возьмут в братскую семью «цивилизованных народов», ничего подобного не произошло... Соединенные Штаты обещали, что не будет расширения НАТО на восток, но это произошло пять раз, пять раз расширения. Мы все терпели, всё уговаривали, говорили: не надо, мы же свои теперь, как у нас говорят, буржуинские, у нас рыночная экономика, нет власти Коммунистические партии, давайте будем договариваться».

«Мы поняли, – подчеркнул В. Путин, – что нас там не ждут, вот и всё... Я могу только догадываться, почему: слишком большая страна со своим мнением и так далее».

Вот и в вопросах ДЭГ у России свое мнение, свой научнотехнический суверенитет. Напомню Э. Памфилову, что в 40 странах мира более 20 лет совершенствовались ДЭГ и все-таки, в конечном счете, «не убеждали избирателей голосовать в электронной форме», а отказались от этой рискованной в достоверности системы.

Никого, к сожалению, в ЦИК не смущает, что совокупность отрицательных составляющих при нынешнем электронном голосовании, как свидетельствует мировой и отечественный опыт, – это угроза для качества избирательной системы России, камушек в мировое признание российских выборов, если сказать мягко, нелегитимными. Это нам надо?

Ю.М. Воронин, доктор экономических наук, профессор, заместитель председателя Совета министров Татарской АССР, председатель Госплана ТАССР; первый заместитель председателя Верховного Совета РФ; депутат Государственной думы (второго созыва); аудитор Счетной палаты РФ

## Иван МЕЛЬНИКОВ выступил на собрании, посвященном вкладу СССР в становление КНР «Идти рука об руку»

22 февраля 2024 года в Москве Общество российско-китайской дружбы совместно с Институтом Китая и современной Азии РАН провели собрание, посвященное вкладу Советского Союза в становление Китайской Народной Республики.

Мероприятие прошло в отеле «Метрополь», где 14 февраля 1950 года состоялся исторический торжественный прием по случаю подписания Договора о дружбе, союзе и взаимной помощи. На собрании выступили председатель Общества российско-китайской дружбы, первый заместитель председателя Государственной думы Иван Мельников, Полномочный министр Посольства КНР в России Чан Сюйхун, заместитель министра промышленности и торговли России Алексей Груздев, заместитель директора департамента музеев и внешних связей Министерства культуры России Антон Кузнецов, председатель Союза китайских предпринимателей в России Чжоу Лицунь, первый заместитель председателя комитета Совета федерации по международным делам, бывший посол России в КНР Андрей Денисов.

Работу открыл Иван Мельников: «Уважаемые гости! Дорогие друзья! На календаре февраль. Мы в «Метрополе». Так уже бывало у наших предшественников. Так что все очень символично сегодня для нашего российско-китайского мероприятия. И я рад приветствовать всех собравшихся в этом зале, чтобы обсудить вклад Советского Союза в становление молодой Китайской Народной Республики.

Это собрание — первое из целого ряда масштабных мероприятий, которые Общество российско-китайской дружбы планирует провести в этом исторически важном году, когда исполняется 75 лет образования Китайской Народной Республики и установления дипломатических отношений между нашими странами.

А сегодня я хотел бы начать со знаменитой китайской поговорки: «Когда пьешь воду, не забывая об источнике». Плодотворное сотрудничество между нашими странами началось задолго до 1 октября 1949 года, когда председатель КНР Мао Цзэдун с трибуны площади Тяньаньмэнь провозгласил создание КНР. Советский Союз на протяжении 28 лет был вместе с китайской революцией, участвовал в разработке подходов китайской армии, подготовке летчиков, доблестно защищавших небо Китая от японских агрессоров. Этот акт доверия и поддержки со стороны Советского Союза сыграл важную роль в построении по-настоящему братских отношений между нашими странами.

На следующий день после провозглашения КНР Советский Союз первым заявил о признании молодого государства и установлении с ним дипломатических отношений. После этого перешел Генеральный консул СССР Сергей Леонидович Тихвинский, который впоследствии многие годы возглавлял наше Общество дружбы.

После победы китайской революции Советский Союз сделал все возможное для помощи Китаю в восстановлении разрушенного народного хозяйства, для индустриализации и создания новой социалистической экономики, для развития науки и культуры, для укрепления позиций китайского государства на международной арене.

14 февраля 1950 года в Москве был подписан Договор о дружбе, союзе и взаимной помощи, ставший основой успешного сотрудничества между нашими государствами. Торжественный прием по случаю подписания договора прошел в «Красном зале» гостиницы «Метрополь», в котором сегодня соберемся мы после окончания нашего собрания. Ну а десятилетие, последовавшее за подписанием того исторически знаменитого договора, было ознаменовано целым рядом успехов нашего сотрудничества.

В сфере промышленности в годы первого пятилетнего плана с помощью Советского Союза было построено и реконструировано более двухсот (!) промышленных предприятий. Одним из ярких примеров нашего промышленного сотрудничества является Чанчунский автозавод — первый автомобильный завод на территории КНР, который известен как колыбель автомобильной промышленности Китая. Именно там начали выпускаться автомобили марки «Хунци», на которых сегодня ездит руководство Китая.

Промышленная помощь Советского Союза не ограничивалась машиностроением. Наша страна оказала содействие в становлении и развитии нефтяной, энергетической и химической промышленности, заложила основы китайского самолетостроения.

Уже скоро будет завершена работа над сборником о советско-китайских экономических связях в 1949–1959 годах, о создании которого наши страны договорились на VII заседании Российско-китайской подкомиссии по сотрудничеству в области архивов 28 сентября 2023 года. Сборник поможет многое обобщить, напомнит какие-то детали и нюансы о помощи Советского Союза тем летам.

При этом очевидно, что никакие успехи были бы невозможны без человеческого отношения, без многотысячной армии советских специалистов во главе с известным государственным деятелем Иваном Васильевичем Архиповым, внук которого (Иван Борисович Архипов) является сегодня активным и деятельным заместителем председателя ОРКД.

Стоит отметить, что если до 1949 года советской стороной направлялось боль-

шое количество военных специалистов, то после образования Китайской Народной Республики увеличилось количество специалистов в сфере промышленности, образования, здравоохранения и развития инфраструктуры. Одним из таких специалистов был Константин Силин, «посланик дружбы народов», который построил первый мост через бурные воды реки Янцзы.

Еще один знаковый факт: за первое десятилетие после образования КНР около 10 тыс. китайских граждан прошли подготовку на советских промышленных предприятиях, в их числе будущий крупный государственный деятель КНР Цзян Цзэминь, стажировавшийся на заводе им. И.В. Сталина. А более 11 тыс. китайских студентов и аспирантов прошли обучение в советских вузах, в их числе премьер Госсовета КНР Ли Пэн, окончивший Московский энергетический институт с красным дипломом.

Сотрудничество в сфере образования и обмена специалистами и студентами являлось важной частью более широкого взаимодействия наших стран в гуманитарной и культурной сфере.

В соответствии с Соглашением о культурном сотрудничестве между СССР и КНР, подписанном в июле 1956 года, между нашими странами налаживался обмен профессиональными художественными коллективами, выставками изобразительного и прикладного искусства. С помощью известных советских деятелей в Пекине и Шанхае впервые были созданы балетные школы, появились первые симфонические оркестры. Широкое признание в Китае получила российская и советская литература: произведения Пушкина, Чехова и Толстого и по сей день популярны в Китае. Многим из нас, как представителям советского поколения, приятно, что роман Николая Островского «Как закалялась сталь», на страницах которого звучат идеалы и ценности советского человека, до сих пор остается одним из самых любимых в Китае произведений советской прозы.

Большой вклад в укрепление взаимопонимания и гуманитарного взаимодействия между советским и китайским народами в первое десятилетие после образования КНР внесло созданное 5 октября 1949 года Общество российско-китайской дружбы (ОКСД).

Возглавил новое Общество член Политбюро, секретарь ЦК КПК Лю Шаопи. Выступая на учредительной конференции Общества, он сказал: «Наша китайская революция смогла одержать победу только потому, что Советский Союз является бескорыстным и искренним другом китайского народа». Сменившая его на этом посту государственный и общественный деятель госпожа Сун Шинли до последнего дня помнила слова своего супруга Сунь Ятсена: «Идти рука об руку с Советским Союзом».

После создания ОКСД его отделения были учреждены во всех провинциях и крупных городах страны. Под знаменем укрепления советско-китайских отношений оно объединило более 39 млн человек. Не удивительно, что и первым обществом дружбы, созданным на территории Советского Союза, стало Общество советско-китайской дружбы. Благодаря усилиям двух обществ и в СССР, и в Китае проводились месячники дружбы, дни науки и культуры, издавались газета и журнал «Дружба». Общества на ежедневной основе вносили вклад в укрепление наших отношений, взаимном обогащении наших культур.

Успешное сотрудничество Советского Союза и Китайской Народной Республики в первое десятилетие после победы революции сблизило наши народы, создало прочную базу наших отношений. Тогда был заложен крепкий фундамент многих процессов, которые играют колоссальную роль в наших отношениях теперь.

Сегодня, когда по объему ВВП Китай занимает второе место (!) в мире, а удельный вес китайской экономики составляет более 18% мировой. Когда в стране работает эффективная система социального обеспечения. Когда КНР превратилась в один из ключевых центров не только регионального, но и глобального уровня. Когда на весь мир звучат предложения КНР по гармонизации международных отношений, в сфере инноваций и технологий, реализации трансконтинентальных проектов, — мы дружки и искренне гордимся памятью о том, как и с чего все начиналось.

Дорогие друзья! В наступившем году Дракона, который символизирует стремление к развитию и прогрессу, мы отмечаем 75-летие образования КНР, установления дипломатических отношений между нашими странами и создания Общества российско-китайской дружбы. Ушедший 2023 год wpisал важные страницы в летопись наших отношений: успешные визиты лидеров наших стран Владимира Путина и Си Цзиньпина, эффективные контакты по межправительственной, межпарламентской, министерской и партийной линиям.

В 2024 году помню трех больших юбилеев мы также «запускаем» Годы сотрудничества в сфере культуры, ждем китайские делегации на мероприятия в рамках председательства России в БРИКС, на Всемирный фестиваль молодежи. Общество российско-китайской дружбы готовит визит образовательной делегации в Китай, ведет активную подготовку к проведению культурного фестиваля в Саранске, планирует масштабные юбилейные мероприятия.

Уверен, с опорой на опыт и традиции мы придем к новым успехам и свершениям. Большое спасибо!»

# Выборы в Беларуси прошли без нарушений

25 февраля в Республике Беларусь прошли выборы депутатов Палаты представителей Национального собрания VIII созыва и региональных законодательных органов.

Эта избирательная кампания стала первой после конституционного референдума 2022 года. Она оказалась самой масштабной за всю современную историю Беларуси. В преддверии выборов была проведена большая работа по приведению национального законодательства в соответствие с обновленной конституцией. Для этого были внесены изменения в 90 нормативных актов.

Выборы в Палату представителей Национального собрания, срок полномочий которой был увеличен с четырех до пяти лет, впервые были совмещены с кампанией по выборам в местные органы власти. Они дали старт началу нового большого избирательного цикла и стали важным этапом на пути масштабной модернизации политической системы страны. На 4 апреля в Беларуси запланированы выборы в Совет республики, а 25 апреля состоится первое заседание Всебелорусского народного собрания, которое получит конституционный статус. Избирательный цикл завершатся выборами президента, которые должны пройти не позднее 20 июля 2025 года.

ЦИК сделал все для открытого и широкого освещения хода голосования. Были проведены брифинги для журналистов, организованы включения с избирательных участков, где работали более 45,5 тысячи

белорусских наблюдателей. Информация от них стекалась в Центр общественного наблюдения. Для участия в контроле за голосованием были аккредитованы 294 международных наблюдателя и независимые эксперты из ряда стран Европы и Азии. Миссию наблюдателей ШОС возглавил заместитель генерального секретаря организации Нурлан Ермакбаев. В канун дня голосования прошло совещание группы наблюдателей Межпарламентской ассамблеи СНГ. В нем участвовал первый заместитель председателя комитета по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Казбек Тайсаев.

Всего кандидатами в депутаты Палаты представителей Национального собрания VIII созыва были выдвинуты 298 человек. Регистрация завершилась 30 января. По состоянию на 22 февраля, в статусе зарегистрированных претендентов на 110 депутатских мандатов находилось 265 кандидата. 203 из них — члены политических партий, 62 — беспартийные. Наибольшее число кандидатов выдвинули четыре политические партии: «Белая Русь» — 112 кандидатов, Либерально-демократическая — 36, Коммунистическая — 33, Республиканская партия труда и справедливости — 22 кандидата. В местные советы было выдвинуто 18,8 тысячи кандидатов, претендовавших на 12 514 депутатских мандатов.

Досрочное голосование проводилось с 20 по 24 февраля. В соответствии с законодательством возможность проголосовать досрочно была предоставлена тем, кто в день выборов по тем или иным причинам

не мог находиться по месту жительства. За рубежом голосование не проводилось. Для проживающих за границей белорусов работала специальная устанок, открытый в одной из гимназий Минска.

В восемь утра 25 февраля открылось 5411 избирательных участков. Явка оказалась очень высокой. По данным ЦИК, она составила более 73%, а в некоторых регионах — около 77%. На руки избиратели получили несколько бюллетеней. В Минске — по два бюллетеня (по выборам депутатов Палаты представителей и Минского городского Совета депутатов). В областных и районных центрах республики — по три бюллетеня (по выборам депутатов Палаты представителей, областного Совета депутатов, а также городского или районного Совета депутатов). В сельских населенных пунктах — минимум по четыре бюллетеня (по выборам депутатов Палаты представителей, областного Совета депутатов, сельского или поселкового Совета депутатов).

Президент Республики Беларусь Александр Лукашенко пришел на участок для голосования вместе с сыном. Там он ответил на вопрос журналистов о своей готовности участвовать в следующих выборах главы государства на фоне попыток Запада дестабилизировать обстановку в стране: «Передайте им, что пойдю, — ответил А.Г. Лукашенко. — И чем сложнее будет обстановка, чем активнее они будут будоражить наше общество и вас в том числе. Для меня, поверьте, это очень важно. Ни один человек ответственный, президент,

не бросит своих людей, которые за ним шли в бой. Поэтому чем будут они больше напрягать вас, меня и общество, тем быстрее я пойду на эти выборы. Поэтому вы не переживайте. Мы сделаем так, как это надо для Беларуси».

По мнению наблюдателей, выборы в Беларуси прошли в рамках национального законодательства. Каких-либо нарушений или процессов, могущих повлиять на результат, не зафиксировано. Все было открыто, доступно, с достаточно высокой активностью избирателей.

26 февраля, на следующий день после голосования, президент Александр Лукашенко заявил: «Мы, исходя из уже моего опыта, пытаемся проанализировать ход этой кампании. И видим, что нынешнюю власть поддерживает более 87% населения. Однозначно поддерживают. Есть небольшое количество колеблющихся. Естественно, есть и недовольные люди. Мы это прекрасно понимаем. Поэтому в этом электоральном цикле нам надо анализировать и делать соответствующие выводы, надо кое-что исправлять. Таких проблем у нас не много. Мы за год их поднимем, исправим. И я уверен, что люди еще в большем количестве придут на президентские выборы», — сказал белорусский лидер.

«Хотя это будет непростой процесс... Раскачивать нас будут очень серьезно. Но мы готовы к этому. Очень серьезно готовимся и готовы к проведению будущих выборов, которые будут через год», — добавил Александр Лукашенко.

# ФЕРМЕРСКАЯ ВОЙНА В ЕВРОПЕ



## МНЕНИЕ НАШЕГО ОБОЗРЕВАТЕЛЯ

ПО ВСЕЙ Европе не стихают протесты фермеров. Ситуация во многом напоминает крестьянскую войну, в которой аграрии бьются не на жизнь, а на смерть, пытаясь в схватках с властями отстоять свое будущее. На прошлой неделе масштабные выступления буквально захлестнули Чехию и Словакию. С помощью 3 тыс. тракторов и иной сельскохозяйственной техники чехи заблокировали автомобильные КПП, через которые в страну несколько лет назад хлынул поток дешевого продовольствия с Украины. Протесты, организованные словацкими аграриями, стали самыми массовыми со времени провозглашения независимости в 1993 году. Но своего наивысшего накала события достигли в Польше, где с 9 февраля не прекращаются организованные крестьянские выступления. Чешские, словацкие и польские аграрии требуют слезать бесконтрольный ввоз украинской сельхозпродукции и отказаться от пресловутого «зеленого курса» ЕС, который ставит крест на развитии сельского хозяйства в странах Восточной Европы.

Примечательно, что в Польше — стране, которую в наибольшей степени накрыла волна русофобии, — протестующие используют транспаранты с пророссийскими лозунгами. Один из них, Петр Г., прикрикнул на тракторный баннер с призывом к президенту РФ В.В. Путину «навести порядок с Брюсселем, Украиной и нашими правителями», а для пушей убедительности воздвиг над трактором флаг СССР. Сейчас этим фермером платно занимается польская прокуратура. Ему уже предъявлены обвинения в публичных призывах к «началу агрессивной войны против Польши», «поддержке действий России», пропаганде «тоталитарной идеологии, призывающей к применению насилия с целью влияния на политическую или социальную жизнь», а также в демонстрации «флага, являющегося символом коммунистического движения». Обвиняемому грозит наказание в виде лишения свободы на срок до пяти лет.

Протестующие польские крестьяне оказались под прицелом правоохранительных органов не только из-за своих растущих симпатий к России. В настоящее время полиция проверяет информацию о порче украинского рапса, который следовал транзитом через Польшу в Германию. 23 февраля на железнодорожной станции Дорухоск неизвестные открыли локи двух украинских зерновозов и высыпали содержимое на землю. А 20 февраля протестующие высыпали на железнодорожные пути на погранпереходе в Медьке два вагона украинской кукурузы. Киев направил Варшаву ноту протеста с требованием найти и привлечь к ответственности виновных, а также не допустить подобных инцидентов в будущем. Украинский посол Зварчук призвал власти Польши действовать в отношении своих граждан «решительно и бескомпромиссно». Вслед за ним премьер-министр

Шмыгаль вынужден был в очередной раз наматывать на кулак спли, жалуюсь на шестимесячную блокаду Украины со стороны Польши. По его словам, эта блокада больно ударила по экономике страны и по ее «возможностям лучше защищаться».

Но даже Яцек Чапутович, дипломатированный русофоб, бывший активист профсоюза «Солидарность» и один из подручных Леха Валенсы, в 2018–2020 годах возглавлявший польский МИД, вынужден был признать, что протестующие во многом правы. В интервью порталу Онет признал он и тот факт, что блокада польскими фермерами границы с Украиной де-факто ставит Польшу на сторону России, добавив, что, конечно же, с этим нельзя согласиться. В свою очередь, польский президент Дуда заявил, что не видит смысла вести переговоры с протестующими, так как обсуждать эту проблему... надо в Брюсселе. «О чем мы должны вести переговоры на границе с фермерами? Чтобы они перестали протестовать? На мой взгляд, они правы», — подчеркнул Дуду. Он сообщил, что обсудил с премьер-министром Туском сложившуюся ситуацию и посоветовал ему разрешить ее на уровне Евросоюза. Туск прекрасно понял Дуду и тут же заявил о готовности встретиться с представителями правительства Украины, но... не ранее 28 марта.

Видя, какой интересный оборот принимает ситуация в Польше, руководство Евросоюза устало фром дер Ляйен 23 февраля отпаролговало о «крупных успехах» Польши в области обеспечения верховенства закона и о разблокировке в связи с этим 137 млрд евро из бюджета ЕС, которые ранее были заблокированы из-за серьезных сомнений по поводу независимости польской судебной системы. Через два фонда — Next Generation EU и Cohesion Funds — денежные средства ЕС поступят в Польшу сразу же после принятия коллегией Еврокомиссии соответствующего решения на текущей неделе. Окрыленный этой вестью Туск тут же заявил, что 137 млрд евро будут использованы для поддержки аграриев. По его словам, деньги «непосредственно будут направлены малым и средним производителям продовольствия». «Это первое вливание, которое может принести немного безопасности и перспектив для наших фермеров», — заявил он.

Таким образом, поддержав своих сельхозпроизводителей и получив от ЕС обещания крупного транша, руководство Польши может рассчитывать на временную стабилизацию ситуации. Эта стабилизация нужна ему как воздух, чтобы не допустить выхода событий из-под контроля. Правительство точно не нужна настоящая крестьянская война. Но будут ли устранены первопричины крестьянских протестов? Думаю, что нет. И вот почему.

Страны Восточной Европы, и в первую очередь Польша — в силу особенностей свое-

го географического положения, наличия плодородных почв и особого рельефа местности, благоприятствующего ведению сельского хозяйства, — всегда являлись регионом, где аграрный сектор играл исключительно важную роль. С образованием «единой Европы» эти страны приняли на себя роль житницы Евросоюза, главного поставщика аграрной продукции на европейский рынок. Проловольтственный демпинг со стороны Украины в корне подрывает сельскохозяйственный потенциал Польши, Чехии, Словакии, Венгрии, Румынии, Болгарии, а также Бельгии, Нидерландов, Германии — и вплоть до западных регионов ЕС. Конкуренция со стороны дешевой украинской продукции убивает местное производство и создает большое количество сопутствующих проблем.

Но истинным виновником возмущения протестующих аграриев является, разумеется, не украинский Микола, вынужденный отдавать свой товар за бесценно в рамках нового разделения труда, в котором «незалежной» отведена роль аграрной колонии. Процессом уничтожения национального сельхозпроизводства в странах Восточной Европы искусно дирижируют из-за океана. Наносит удар по ним с помощью дешевого украинского зерна, США создают прямую угрозу продовольственной безопасности Евросоюза. И дело не только в том, что они уже припасли для европейцев «ножи Буша». Разорение местных аграриев грозит Польше, Чехии, Словакии, Венгрии, Румынии и Болгарии разрушением основ их экономики и масштабной социальной дестабилизацией. И разумеется, это не конечный пункт в планах американских ястребов. Толпы потерявших работу жителей восточноевропейских стран, лишенных прежнего места в жизни и каких-либо перспектив, брошенных в омут нищеты и отчаяния, станут расходным материалом в будущих геополитических играх Вашингтона. Их удел — восполнить потери на «восточном фронте», заменив собой убитых и покалеченных украинцев.

Решая задачу разрушения сельского хозяйства ЕС, Вашингтон решает задачу установления полного контроля над политической и экономической жизнью региона. Каким образом может решаться эта задача, все видели на примере «северных потоков», взорванных по команде из Вашингтона. Лишившись дешевой углеводородной промышленности ФРГ тут же стала неконкурентоспособной на мировом рынке, что окончательно закрепило полную политическую зависимость Германии от США. Нечто подобное может произойти и с Польшей. Лишившись своего сельского хозяйства, эта страна окажется страной без будущего. А в Европу придет не только холод, но и голод... Зачем все это полякам? Похоже, многие польские крестьяне уже начали кое-что понимать.

Дмитрий ГОРБУНОВ

## Коротко

**Великобритания.** Британский финансист Джейкоб Ротшильд, который был важной фигурой в банковской династии, умер в возрасте 87 лет. Об этом сообщает британский таблоид The Sun со ссылкой на его семью. Он был главой лондонской ветви Ротшильдов с 1990 года.

**Германия.** Правительство Германии по-прежнему заинтересовано в расследовании взрывов на газопроводах «Северный поток» и «Северный поток-2». Об этом сообщила представительница кабинета министров ФРГ Кристиане Хоффман. Она сказала, что необходимо узнать, «что стоит» за взрывами. Накануне стало известно, что полиция Дании остановила расследование взрывов на «Северных потоках». По данным правоохранителей, установлено, что «римел место умышленный саботаж газопроводов».

**Китай.** Блокава конфронтация не сможет обеспечить безопасность, заявила на брифинге официальный представитель китайского МИД Мао Нин. Так она прокомментировала слова депутата Верховной рады Алексея Гончаренко (внесен в РФ в списки террористов и экстремистов) о том, что Украина в будущем году будет воевать против Ирана, Китая или КНДР — все равно против кого, лишь бы на стороне США.

**Украина.** Глава комитета по вопросам внешней политики и межпарламентского сотрудничества Верховной рады Мережока заявил, что украинское зерно стало заложником внутренней политики Польши. Ранее министр инфраструктуры Украины Клубков заявил, что в Польше уничтожено по меньшей мере 160 тонн украинского зерна, которое шло транзитом в другие страны.

# «Игры будущего» в России

## Настоящий ажиотаж мирового уровня

**«Привет, пионеры!»**

21 февраля 2024 года в Казани состоялось официальное открытие «Игр будущего». Проект, который получил поддержку на государственном уровне, состоялся. «Рад приветствовать в России пионеров фиджитал-спорта — абсолютно нового, инновационного формата, который определит само название предстоящих соревнований: это действительно игры будущего», — сказал на открытии президент России Владимир Путин. Это событие действительно трудно сравнить с чем-либо еще. Уже в первых «Играх будущего» приняли участие 2 тыс. человек из 107 стран. Президенты семи стран приехали в Казань и участвовали в церемонии открытия! Напомним, на самой первой Олимпиаде в Афинах в 1896 году был только 241 участник из 14 стран. А из глав государств был только король Греции Георг I.



**Откуда взялась идея «Игр будущего»**

Участие граждан России в Олимпиаде 2024 года глава нашего государства предложил оставить на усмотрение самих спортсменов. Но большинство простых болельщиков прекрасно понимают, что приехавшие на эту Олимпиаду под белым флагом русские будут получать плевки в спину в случае победы и дружное гоготание в случае поражения. А формат «без флага» лишает болельщиков главного — чувства сопричастности такой команде.

«МОК окончательно политизировался и открыто попирает принципы, провозглашенные когда-то бароном Пьером де Кубертеном», — считает преподаватель факультета международной политологии и журналистики ИнРПНК Юрий Баранчик.

Как поддержать патристически настроенных спортсменов? Как сохранить имидж мировой спортивной державы? Устраивать прямую альтернативу Олимпиаде неразумно. Слишком велик вес авторитета олимпийского движения. Его копили больше века.

Инициатором «Игр будущего» стал вице-премьер России Дмитрий Чернышенко. Идея заключалась в создании собственного движения, из которого Россию просто не мог бы никто «выключить». И в концепцию проекта изначально был заложен мощный социальный подтекст — стремление преодолеть одну из бед современного человечества — зависимость от виртуального мира. Так и появился термин «фиджитал» (от слов physical и digital).

И это опять отсыл к истории олимпийского движения. Ведь древние греки про необразованных людей говорили, что те «не умеют ни читать, ни плавать». Так подчеркивалась необходи-



мость гармоничного развития личности. Современному поколению нужно уметь «и в реал, и в виртуал». Схожая концепция.

**Сколько стоят «Игры будущего»**

Федеральный бюджет выделяет на организацию первых Игр 5 млрд рублей. Это достаточно серьезная сумма, особенно в период СВО. Кроме того, обязанность по спонсированию соревнований была возложена на корпорации и крупные компании. «Газпром», «Газпром нефть», РЖД, «Сбер», «Аэрофлот» и другие структуры обеспечили подготовку и проведение состязаний. Призовой фонд «Игр будущего» составил 10 млн долларов.

Проект, безусловно, затратный. Рекламой на телевидении он не отобьется, поскольку аудитория пока еще просто не знает, чего ждать от этих соревнований.

С другой стороны, судя по тому, что Москва в год транзит на благоустройство около 300 млрд рублей, деньги в стране пока есть. Просто можно немного снизить интенсивность асфальтооборота в столице.

**Какие дисциплины есть в «Играх будущего»**

В программе соревнований 21 дисциплина. Каждая из них сочетает спорт и киберспорт. Если говорить еще проще, то одни и те же участники команд соревнуются на настоящей арене и играют в компьютерную игру. К примеру, фиджитал-футбол — это мини-футбол плюс игра в футбольный симулятор EA Sports FC 24. Победителем будет признаваться тот, кто в сумме за обе части состязаний наберет больше очков.

В списке дисциплин есть фиджитал-хоккей, Warface + лазертаг, Dota 2 + суперфинал, фиджитал-единоборства, фиджитал-баскетбол, кибатлетика, «Мир танков» + суперфинал, танцевальный симулятор, VR ритм-симулятор, гонки дронов и другие не менее экзотические сочетания.

**Как могут сочетаться спорт и киберспорт**

Для наглядности объясним правила на примере хоккея. Каждый матч двух команд включает два этапа. Сначала три игрока каждой команды проводят три периода по три минуты виртуального хоккея. И играют на приставках Sony Playstation в лицензионную игру EA NHL 22. Интересно то, что команды играют не между собой, а с компьютером. Уровень сложности: суперзвезда. За время игры не менее одного раза команда должна произвести в перерыве полную замену своих игроков.

После небольшого перерыва участники матча переходят на настоящую ледовую

арену и играют в хоккей в формате три на три. То есть в каждой команде на льду по три полевых игрока и вратарь. Замена производится как в обычном хоккее — по ходу игры.

В офлайн-формате команды играют три периода продолжительностью по 7 минут. Забитые шайбы суммируются с теми, которые были забиты в виртуальной игре. Если эти суммы равны, то проводятся послематчевые буллиты для выяснения победителя.

**Сложности и открытия «Игр будущего»**

Всякому новому прорубать себе дорогу непросто. На открытии Игр роблес не выдержал накала церемонии и решил отдохнуть прямо во

время номера. Железо сломалось, но люди продолжили работать.

Если говорить серьезно, то некоторые дисциплины Игр вызвали настоящий ажиотаж мирового уровня среди специалистов и зрителей. «Билеты на дисциплину Dota 2 были проданы в течение нескольких минут, сразу разлетелись. Сейчас это самая популярная дисциплина», — сообщил прессе вице-премьер РФ Дмитрий Чернышенко.

По словам Чернышенко, интерес к турниру в Казани среди поклонников игры колоссальный. А ведь недавний финал чемпионата мира по Dota 2 смотрело больше человек, чем финал Олимпийских игр в Токио, так что возможности тут безграничны.

С другой стороны, организация хоккейного турнира столкнулась с наложением дат проведения «Игр будущего» с началом битвы за «Кубок Гагарина» в КХЛ и заключительными матчами группового турнира в NHL.

Понятно, что из-за такой накладки хоккейный турнир «Игр будущего» столкнулся с ревнивым отношением со стороны поклонников классического хоккея и лишился целого ряда русских и иностранных хоккейных звезд — фанатов компьютерных игр, которые могли бы стать амбассадорами турнира. Достоверно известно, что наши именитые энхаэловцы в свободное время рубятся именно в эту «игрушку».

**На какие состязания турнира билеты продали за несколько минут, что вызвало ревность поклонников хоккея и о чем стараются молчать западные СМИ.**

**Как реагируют за рубежом на «Игры будущего»**

Без политики, разумеется, не обошлось. Ряд заявленных команд буквально за считанные дни до старта решили сняться с соревнований. Понятно, что не по собственной инициативе — им «подсказали». Своё недовольство «Играми» в Казани прямо обозначили МОК и ВАДА.

Ведущие западные СМИ старательно молчат про «Игры будущего». В соцсетях, наоборот, поднялась волна хейта в адрес тех западных спортсменов, кто отпраздновал в Казани. Но среди тех, кто приехал, десятки звезд спорта: русские и американские хоккеисты, футболисты из Бразилии, Мексики, Камеруна, бойцы из Азии. Они уже дают интервью в Казани, и эти отклики совсем не вяжутся с образом России-агрессора...

Игрок команды R10 по фиджитал-баскетболу американец Мэттью Роблес после победы над командой УНИКСа выразился так: «Я восхищен всем, что происходит вокруг. Очень круто, мужик. Люблю Казань, каждый день видишь что-то новое. Суперуникальное место». Ценность этих соревнований еще предстоит понять в полной мере после завершения. Великое ведь удобнее оценивать на расстоянии.

□ □ □

Турнир продлится до 3 марта. Его собираются освещать более 600 российских и иностранных СМИ, трансляции ожидаются не только на телеканалах, но и на цифровых платформах. Так что зрители во всем мире могут самостоятельно оценить масштаб происходящего и дать ему свою оценку.

Ремонт — своими руками в любом гараже. Да, ночевали они под открытым небом, и не было единого парка, мелконтроля, проверки технического состояния и прочего. Но владельцы этого транспорта вполне могли обеспечить мобильность жителей и давали им возможность добираться в любую часть города. А остальное (тех- и медосмотр) вполне можно было решить, не запрещая их.

Но маршрутчики убрал с улиц города. Кстати, убрал их не только в Самаре, но и во многих городах нашей страны, но только не везде почувствовали этот процесс заныть. Ведь маршрутчики мало запретить, еще нужно как минимум обеспечить жителей города другим транспортом с учетом количества маршрутов и пассажиров.

И 45 административных дел этому хорошему напоминанию. Ситуация с транспортом в Самаре сложилась не вчера, а именно после начала борьбы с «опасными маршрутчиками». И для того, чтобы эту борьбу закончить, нужно просто обеспечить нормальное передвижение горожан по Самаре. С чем, судя по всему, власти города пока не справляются.

Евгений ФЕДОРИНОВ

— Калейдоскоп —

**Популярные беспроводные зарядки оказались небезопасными**

Хакеры научились сжигать смартфоны на беспроводной зарядке. Злоумышленники могут контролировать и менять напряжение, подаваемое на смартфон, создавая электромагнитные помехи (любый из нас создает такие помехи ежедневно, пользуясь мобильной связью или выходя в интернет). Этим же способом он способен украсть ваши данные или пользоваться вашим телефоном в своих интересах: отправлять сообщения, совершать звонки и даже покупки.

**В Петербурге открылась выставка фотографий путешественников XIX века**

Снимки, сделанные в странах Ближнего Востока и Северной Африки, Средней Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона, увидят жители и гости города на Неве. Их авторы — ученые, профессиональные фотографы и обычные туристы. Ценность данных фотографий заключается в том, что на них запечатлены уникальные ландшафты и архитектурные памятники в том виде, в котором они некогда были обнаружены. Некоторые из этих объектов изменились до неузнаваемости: одни постраждали от рук искателей сокровищ, другие были уничтожены религиозными фанатиками.

**На Солнце зафиксирован крупнейший за 7 лет взрыв**

В ночь на 23 февраля российские ученые зарегистрировали потоки с мощностью излучения, не фиксировавшиеся с 2017 года. Сейчас светило, оправдывая прогнозы специалистов, входит в максимум солнечного цикла. Мощные взрывы в этот период — явление нормальное, но они способны вызывать сильные магнитные бури на Земле. Первые геомагнитные бури начались уже в минувшее воскресенье, когда заряженные частицы, выброшенные Солнцем, достигли магнитного поля нашей планеты.

**В Швейцарии начали собирать башню, напечатанную на 3D-принтере**



Здание печатают по частям, а затем собирают на строительной площадке. Оно будет состоять более чем из ста колонн. На верхнем этаже разместится концертный зал вместимостью 45 человек. Ожидается, что к моменту завершения строительства башня в альпийской деревне станет самым высоким строением среди созданных таким образом.

**Сфинксы построены не людьми**

К такому выводу пришли американские ученые, предложившие новый подход к пониманию происхождения пирамид египетских пирамид. Они обратили внимание на ярданги — природные структуры, которые часто встречаются в пустынных районах. Исследователям удалось воссоздать в лаборатории естественный процесс формирования ярданги, по чертам ярданги египетские пирамиды и пирамиды древности имеют много общего.

**В Австралии открыли два ранее неизвестных вида мышей**

Произошло это во время своеобразной переписи, которую ученые проводили с целью сохранения генетического разнообразия континента. Новые геномные технологии помогли специалистам доказать, что ранее известная популяция миниатюрных мышей, распространенная на севере страны, состоит не из одного, а сразу из трех видов грызунов. Особенность этих мышей в том, что они одни из немногих животных, которые смогли проникнуть в Австралию без помощи человека.

Рубрику ведет Илья КУИМОВ

# Прокуратура оформила жалобы жителей в дела

Прокуратура Самары помогает чиновникам и руководителям предприятий услышать жалобы жителей на работу общественного транспорта в городе. Как сообщили в ведомстве, в ходе проверки безопасности жителей возбуждено 45 дел об административных правонарушениях.

«В связи с многочисленными обращениями граждан, — отмечает прокуратура, — проводится проверка транспортной доступности. Объектами проверки стали органы местного самоуправления, органы контроля и все перевозчики городского округа Самара. В целях предупреждения развития негативных тенденций, ограничения транспортной доступности прокуратурой города незамедлительно дана оценка бездействию руководства МП г. о. Самара «Трамвайно-троллейбусное управление» и ООО «Самара Авто Газ». По фактам срыва исполнения муниципальных контрактов по перевозке пассажиров заместителем прокурора города Самары в отношении директоров перевозчиков возбуждено 45 административных дел по ч. 7 ст. 7.32 КоАП РФ, внесены представления об устранении нарушений требо-

ваний законодательства в сфере транспортной доступности. Штрафные санкции в отношении директора муниципального предприятия предусмотрены в сумме свыше 5 млн рублей, в отношении директора ООО «Самара Авто Газ» в сумме свыше 2,5 млн рублей или применение меры ответственности в виде дисквалификации сроком до двух лет».

Прокурор взял под личный контроль рассмотрение этих материалов, и в Самаре дополнительно на линию выпущено 23 автобуса и 19 трамваев. Ранее о проблемах с транспортом говорил губернатор Дмитрий Азаров. Он провел совещание, где указал «на существующие в Самаре проблемы в сфере общественных перевозок» и потребовал улучшения ситуации в ближайшее время. «Вам необходимо в сжатые сроки добиться заметного улучшения в транспортном обслуживании по вверенным вам маршрутам, — отметил Дмитрий Азаров. — А индикатором

того, насколько вы преуспели, станет обратная связь от жителей Самары. Пока жалоб на транспортное обслуживание от жителей поступает много». Да, жалобами на общественный транспорт города заполнены все социальные сети. И вмешательство прокуратуры, надеемся, ситуацию улучшит. Но есть вопросы. Проблема образовалась далеко «не вчера». Наверное, и решать ее нужно было, не дожидаясь, когда вал жалоб обрушится на чиновников.

Если попытаться найти первопричины этих многочисленных обращений, то нужно вернуться на несколько лет назад. Именно тогда чиновники «позаботились о безопасности» жителей. Только сделали это с «медвежьими» размахом. Убрали с маршрутов «капсулы смерти» (45 минут страха — и ты на месте), порой разбитые, скрипящие и усталые от непомерной работы старенькие «газельки» и им подобные «тазики». Было сказано, что нужно

их менять на более вместительные и безопасные автобусы. Маршрутки постепенно исчезли, при этом «уходишь» они, порой вместе с весьма популярными у горожан маршрутами. Это исчезновение и добавило «треша» в пассажирские перевозки, денег в карманы владельцев «больших» автобусов, но оптимизма пассажирам оно точно не прибавило.

Разбитые и вылавившие виды «газельки» перевозили огромное количество горожан, спасая их от ожидания на остановках и опозданий на работу. Их водители могли объехать многочасовую пробку, просто спросив у пассажиров, выходит ли кто на следующую, или нет. Не по правилам? Да. Не знаю, честно, насколько безопаснее эти «капсулы смерти» современных «горящих» трамваев и «дымящихся» автобусов. Аварий с ними в черте города как-то не замечал.

Убрали маршрутки, приняли «безопасное» решение, но тогда выпускайте на линию

достаточное количество безопасных автобусов. Заменяйте маршрутки на такое же количество автобусов, а не просто убирайте их. Ремонтируйте дороги, делайте так, чтобы общественный транспорт не торчал в пробках. Это называется планированием... А иначе люди будут жаловаться. Причем во все инстанции. Потому что стоять на морозе, идти по льду и лужам несколько остановок не нравится никому.

Кстати, о безопасности. Так и хочется уточнить у чиновников: а вы не пробовали в час пик проехать в переполненном «большом» автобусе, скажем, на Безмянке? Почувствовать «единение» пассажиров, опутить каждую яму и кочку на дорогах своим телом? Уверены, что это безопасно?

А как вам нововведения, когда кондуктора нет, а вход только через переднюю дверь? В Самаре ведь валидаторов нет. Водитель на остановке билетчица всех входящих. Час пик, очередь в переднюю дверь че-

ловек 15–20. Еще столько же ждут открытия средней двери, которую водитель не открывает, пока все не оплатили проезд. Опущили? Подсчитайте еще, как автобус с такой «нагрузкой» соблюдает интервалы движения? Такая вот экономика — на чем? На терпении и нервах пассажиров?

Да, и еще можно прочитать в соцсетях и на остановках услышать жалобы пассажиров: водители одного и того же маршрута скопились на конечной остановке и стоят в одно и то же время. Это, судя по всему, у них называется обед. Одновременно у всех! А пассажиры тем временем терпеливо ждут, внимательно изучая графики движения...

Маршрутки отличались не только своей скоростью, но и неприхотливостью. Купить подержанный автобус могло не только транспортное предприятие, но и обычный водитель — дай только лицензию и маршрут. Сравните цену с электробусом, трамваем или троллей-